

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director proprietar: Ing. MIHAIL GEORGESCU

Inscris în reg. publicațiilor periodice al Trib. Durostor sub No. 3 din 5 Mai 1938

Redacția și Administrația
Str. Petre Maior No. 4
Siliștra

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150
Abonamente de sprijin Lei 300
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

Pământ sbuciumat...

În istoria neamului, Dobrogea apare cu cele mai multe dovezi de îndreptățită stăpânire a noastră. Pentru aceasta am rămas aci ca singuri moștenitori ai Romanilor, care ne-au lăsat: Valul lui Traian, Monumentul de la Adam Clisi, precum și Castrele de la Căvurga, Atmagea, Hârșova, Abritus, Sarsanlar Durostorum ș. a. Documentele de la Mircea cel bătrân, Străduințele Regelui Carol I și sacrificiile Neamului Românesc de la 1916, sunt dovezi suficiente pentru ca să susținem cu tărie că pământul Dobrogei este frământat cu sângele și oasele strămoșilor noștri, că asupra lui avem drepturi sfinte și nu permitem nimănu, să ne pună în discuție. Aceasta, însă s'a întâmplat cu ocazia desfășurării ultimelor evenimente care au șters de pe harta Europei, Austria, Republica Cehoslovacă și Regatul Albania. Se svonea atunci că anumiți vecini vroiau a năvăli în Dobrogea, unde după obiceiul barbar, spânzurătorile ar fi trebuit să intre în funcțiune. În asemenea împrejurării or cine poate să înțeleagă că s'a format o stare de spirit foarte încordată. Aceasta a inspirat la unii, o teamă, firește nejustificată, iar altora le-a dat aparenta ilu-

zie a unui entuziasm strâmt și tâmp. Rezultatul acestei ciocniri a creat o psihologie specială a momentului, tradusă printr'un sbucium de proporții neînțelnite de la 1913 până'n prezent. Ingrigorări nejustificate, împachetări de mobile, pregătiri de plecare etc. au fost fapte petrecute; paralel cu aceasta vânătorii în ape tulburi, probabil, pregăteau viitorul regim (...?). ... Apoi tăcătoșia a început. Atacurile bandelor organizate — cu membrii îmbrăcați în uniforme militare ale statului vecin — asasinarea unora, amenințarea altora, a înăspriț raporturile și a stins și ultimele licăriri de bună voință de a face înfrățirea. Doamnel cât am vrut și cât am dorit-o! Dar... n'are cine să ne înțeleagă. Pentru aceasta suntem în drept să ne apărăm și suntem mâniți că mâna prietenească pe care am dat-o, ne-a fost astfel apreciată. Ne vedem deci, cu regret să întindem mâna mai puțin și ascultând de glasul acestui pământ sbuciumat, cu riscul or căror sacrificii, să păstrăm pe concetățenii loiali dornici de înfrățire dar în acelaș timp să fie striviți vinovații spre a reda pacea și asigura progresul țării.

Mihail Georgescu

Ce trebuie agricultorilor din Dobrogea nouă.

Județele Durostor și Caliacra, au o poziție specială în agricultura Ținutului Mării, dat fiind noua organizare ce a urmat așezării administrative și economice de la 1914. Dintre toate punctele mai importante care constituiesc pietre de hotar vom reține cateva: Organizarea agri-

libertate a tranzacțiilor se vor studia și satisface în curând. Pentru aceasta este nevoie de un om care să înțeleagă această nevoie imperioasă a cetățenilor turci și s'o armonizeze cu interesul statului. Ultimul punct privind colonizarea este foarte interesant. Colonistii trebuie ajutați. Să li se revizuiască debitele în favoarea lor; să li se dea materiale de case, magazine și grajduri. Să li se distribuie semințe selecționate și vite de rasă. Să se sape puțuri cu apă suficientă; să se construiască șosele de legătură acolo unde nu sunt. Iată printr'urmare o parte din nevoile agricultorilor din Dobrogea nouă.



d. Prof. Nic Cornățeanu
Ministru Agriculturii și Domeniilor

colă economică, emigrarea turcilor și colonizarea. Primul punct privește pe toți agricultorii fără deosebire de naționalitate. În acest sens acțiunea Camerilor agricole și dispozițiile legale ale Ministerului Agriculturii au contribuit în mare parte la începutul de progres, ce se constată astăzi. Dar s'o recunoaștem, încă mai este mult, ba chiar foarte mult de făcut. O organizare mai democratică a Camerilor agricole Dobrogene este imperios cerută. Secundul punct privind emigrarea turcilor. Guvernul a avut întotdeauna solitudine față de acei care au fost cetățeni loiali ai țării noastre. Convenția dintre guvernul turc și guvernul Român, relativ la emigrare a intrat de mult în vigoare. Lacunele ei, care constau în lipsa de

Infăptuirea lor nu se poate face de cât de un om cu o inimă bună și un caracter ales, la conducerea Minist. Agriculturii. Or în momentul de față, nădejdiile agriculturii românești sunt puse în d-l Prof. Nicolae Cornățeanu Ministrul agriculturii și Domeniilor. Domnia Sa, ca plugar convins și distins profesor de economie, cunoscând nevoile agricultorilor din Dobrogea nouă, credem că le va implini din toată inima. D-l Prof. Nic. Cornățeanu fiind o speranță a agricultorilor din întreaga Românie, pentru noi, agricultorii din Ținutul Mării și Dobrogei, noi este o mândrie, fiindcă este al nostru, este fiu al Ialomiței.

Pentru aceasta credem că d-l Prof. Nic. Cornățeanu Ministrul agriculturii este omul care va da altă față agriculturii.

† Căpitanul Săvulescu Nicolae.

În ziua de 23 Mai 1939, a fost înmormântat în Cimitirul Eroilor din Siliștra, Căpitanul Săvulescu Nicolae de la Legiunea de jandarmi Ialomița, strivit de un autocamion asasin, pe șos. Siliștra Bazargic, la km. 8.

În fața catafalcului au rostit cuvântări, delegat. Inspect. Jandarmeriei, un camarad al defunctului și un preot din jud. Ialomița, arătând viața și meritele Căpit. Săvulescu. La cimitir în fața unei asistențe de câteva mii de persoane, d-l Mator Ștefănescu Nic. Comand. Leg. jand. Ialomița, a ținut următoarea cuvântare:

Indoliată asistență,

Moartea, această fatalitate, care nu țartă nici-o ființă, din câte fac popas, în viața noastră pământească, și-a trecut aripa-i necruțătoare și peste sufletul cald al aceluia care a fost Căpitanul Nicolae Săvulescu. O mână răsunătoare, o brută care n'a fost în stare să-și oprească pornirile-i criminale, a zdrobit în ambiția setei de sânge, o viață de soldat, închinată Patriei răpind un soț de lângă nefericita sa tovarășe, un părinte scump, de lângă inima iubitoare a copiilor săi dragi și și singurul sprijin al unei mame.

La mormântul deschis azi de fatalitate, ca să acopere cu zăbranic de jale, trupul neînsuflețit al camaradului Căpitan Nicolae Săvulescu, au venit camarazii și prietenii, rudele și copiii, să verse lacrima durerii peste pământul rece, care-i va fi de aici încolo, mantie și acoperământ. Destinul a făcut, ca fiul Olteniei, care a dat atâți fii vrednici, credincioși luptători pentru apărarea gletii strămoșești, să coboare de pe platurile aspre ale Gorjului, să se trudească pentru pământul acesta Dobrogean, și să se contopească cu el, în nimicnicia morții. Este o meritată răsplătire a lui Dumnezeu, cinstirea ce

i se face, de a fi îngropat în pământul Durostorului atât de drag Căpitanului Săvulescu, care a pus jerfa vieții sale, ca preț al păstrării moștenirii acesteia, a lui Mircea Cel Mare și a înaintașilor lui, el fiind în două rânduri ofițer devotat al Legiunii Durostor.

Căpitanul Săvulescu iubea pământul acesta Dobrogean, ca și pe acela al locului său de naștere. Venea să așeze aici temelii de stăpânire trainică, alături de coloniștii lui olteni. Cine l-a cunoscut pe Căpitanul Săvulescu, știe că a fost în totdeauna, un suflet de bun român, mai presus de toate, un prieten cald și un camarad desăvârșit. Era omul de nădejdie, pe care i-l cinsteau mai cu seamă în misiunile importante ce se dau unui ostaș. Mereu activ, devotat carierei sale de sacrificiu, Căpitanul Săvulescu, va rămâne pentru acei care l-au cunoscut, ca și pentru superiorii săi, un desăvârșit militar, pildă de devotament și de iubire de neam.

Cu sufletele îndurerate, abia stăpânindu-ne lacrimile, care năvălesc sub gene, ne plecăm în fața mormântului deschis astăzi, pentru a răpi pentru totdeauna, pe dragul nostru camarad, acela care a fost Căpitanul Nicolae Săvulescu.

Dele Dumnezeu, ca anii care vor veni să aștearnă amintiri peste numele lui, să însemne, în cartea acelora care s'au sacrificat pentru țară și au murit la datorie, numele lui de ostaș bun și întreg.

Va trece atunci peste inima frântă azi de durerea despărțirii de cei dragi, și de mama lui bătrână și slabă, o adiere de împăcare, că omul pe care l-a dat morții, un inconștient, a însemnat, ceva pentru consolidarea sufletului românesc peste aceste locuri. Iar umbra lui tertătoare, se va roti în sbor lin peste durerile noastre de azi, care vor rămâne veșnic prilej de ploasă aducere aminte.

În numele Legiunii de Jandarmi Ialomița (continuare în pag. 2-a)

O nădejde a agricultorilor.

Prin noua lege electorală candidații sunt opriți a face propagandă. Deasemenea suntem opriți și noi, însă nu există nici un text de lege care să ne oprească a ne arăta speranța ce o punem în anumite persoane. Cu această ocazie nu vom arăta vitregia față de județul nostru, care se prezintă numai cu un candidat la alegerile de deputați. Vom preciza însă că mai bine puțin și buni de cât mult și fără importanță. De data aceasta, zarul a căzut pe concetățeanul Teodor Belu președintele Camerii de agricultură. Recomandația ce facem d-lui Belu, poate este de prisos căci cetățenii Durostoreni îl cunosc, ca element activ, om de cuvânt

și gospodar model. Aceste calități l-au ridicat pe d-l Belu și



Teodor Belu
Președ. Camerei Agr. Durostor

datorită numai lor, am spus că va constitui o speranță. În calitatea ce deține ca Președinte al (continuarea în pag. 2-a)

Nădejde a agricultorilor.

(urmăre din pag. 1-a)

Camerii de agricultură, d-l Belu a dat și dă toată ascultarea agricultorilor fără deosebire de naționalitate. Ideile d-sale referitoare la organizarea agriculturii și îmbunătățirea agriculturii din Dobrogea nouă, corespond cu realitatea căci d-l Belu, nu numai că face agricultură dar trăiește adevărata viață de agricultor. Vrăjmășiile politice de altă dată care creiașe d-lui Belu o atmosferă înourată, astăzi trebuiesc alungate și în interesul general, este bine a i se acorda încrederea.

Din dușmăni fără rost Țara păgubește, din neunirea noastră Durostorul va fi foarte mult păgubit. Lăsând toate la o parte credem că cititorii acestor rânduri, vor fi de acord cu noi, considerând pe d-l Teodor Belu, o nădejdie a agricultorilor.

Candidații la Senat pentru Ținutul Marea

Const. Garoflid f. ministru autorul legii agrare, președintele Uniunii Sindicat. agricole, sprijinitorul agricultorilor.

Gh. Ionescu—Sisești, prof. f. ministru organizatorul agriculturii românești.

Ion I. Banciu agricultor președintele camerei agricole Constanța, mare prieten al agricultorilor dobrogeni.

N. Seceleanu președintele Sindicat. Oerilor, este cel mai mare susținător al crescătorilor de vite și agricultorilor.

A. Pană agricultor. Este un luptător fără pereche pentru cauza dreaptă a agricultorilor.

La alegerile de Senatori suntem convinși că agricultorii din Ținutul Marea vor ține seama de adevărații exponenți ai agriculturii românești, printre care am arătat pe cei de mai sus.

Cronica agricolă.

Muncile agricole au încetinit în această decadă. Atară de prăsit porumbul și de pregătit unelte și mașinele pentru seceratul rapiței, nici o muncă agricolă nu mai cere urgență. În schimb grădinele de zarzavat, livezile de pomi și viile absorb brațele de muncă. Stropitul pomilor. În livezile de pomii se procedează la stropit, cu zeamă bordeleză-arsenică, contra cotarilor, moliiilor, omizilor, putregaiul frunzelor și contra viermilor de fructe. Iată cum se prepară soluția de stropit (Prof. Arion): Se topește într'un vas, 1 kgr. de piatră vânăată în 5 litri de apă caldă. Într'alt vas se amestecă 150 grame de Verde de Paris, în 10 litri de apă. Amândouă zeurile se amestecă și se pun într'un butoi sau hârdau cu capacitatea de 150 litri. Peste zeurile de piatră vânăată și Verde de Pa-

ris, se varsă un lapte de var făcut din 1½ kgr. var gras stins în 50 litri de apă. Soluția reșită se completează cu încă 35 litri de apă. Vom avea astfel 100 litri zeamă bordeleză-arsenică. Verdeie de Paris fiind otravă puternică, trebuie să se umble cu el, cu mare băgare de seamă.

Plevila. Prin această lucrare se înlătură toți lăstari de prișos care au crescut din butucul viței. Plevila se face în cursul lunii Mai sau începutul lui Iunie. Este o lucrare migăloasă și foarte interesantă, dat fiind importanța ei. Omul sau femeia care o execută, întotdeauna cu mâna, prin deslipire de la vița mama, trebuie să fie deprins cu plevila spre a nu suprima lăstarii trebuitori pentru regenerarea butucului și asigurarea producției viitoare.

Odată cu aceasta să se rupă și lăstarii neroditori de pe coarde. Spre a obține struguri cu boabe mari, pulpa pietroasă și culoare galbenă frumoasă, sunt necesare și alte lucrări ca: ciupit și cârmit. Despre acestea vom vorbi la timp.

† Cpt. Săvulescu Nicolae.

(urmăre din pag. 1-a)

lomița, unde Căpitanul Săvulescu a fost un vrednic ajutor și a cinstit îndatoririle le-a avut, precum și în numele prieteniei adevărate care ne-a apropiat, aduc aci, în clipa aceasta tristă, odată cu salutul despărțirii, peste care răspândesc cu gândul, petalele vejnicei aduceri aminte, sincere condoleanțe bune și îndureratei lui mame, precum și scumpei sale familii.

Să-i fle țărâna ușoară...

...Astfel pământul sbuciumat al Dobrogei a primit încă o lespede din granitul Românesc de astăzi, prin Căpit. Nicolae Săvulescu. La înmormântarea lui a plâns nu numai cei de față dar părea că și Cerul se posomorâse înourând și în picuri rari de ploale plângea și el pe bunul căpitan Nicolae Săvulescu.

S. R.

Meetingul de aviație organizat de A. R. P. A.

Duminică 28 Mai a. c. a avut loc la Silistra pe aeroportul „Ceairul mic”, un interesant meeting de aviație, sub patronajul d-lui Colonel Eug. Demetrescu prefectul jud. Au luat parte toate autoritățile civile și militare precum și un public foarte numeros. Cu această ocazie au sburat cu avioanele peste 200 persoane.

DIVERSE.

— Camera agricolă Durostor, s'a mutat în noul local din str. T. Maiorescu din Silistra.

— D. Nicolae Demetriad a fost numit șef al poliției orașului Silistra, în locul d. Moldoveanu trecut în alt post.

— Conducerea F. R. N. a autorizat să candideze pentru deputat, d-nul Teodor

Belu președ. camerei agricole, Lt. Col. rez. E. Andreevici f. senator și Gh. Toporov farmacist.

— D. Virgil Potarcă f. ministru actualmente cel mai rațional agricultor din Durostor, fiind membru al Sindicatului agricol Durostor, a fost cooptat ca membru în consiliul de ad-ție al acestui Sindicat li dorim spor la muncă.

ROMANIA

Tribunalul Județului Durostor

Extras de Afipt și Publicațiune de Vânzare

No. 2363

din 25 Mai 1939

Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 22 Iunie 1939 orele 9 dimineața se va vinde în pretoriul Tribunalului Durostor prin licitație publică averea imobiliară situată în raza orașului Silistra la localitatea „Ordu-Altă” proprietatea debitorului Marin Cara Ivanof din Silistra, Calea Bazargic Nr 4, compusă din: Una vie americană pe rod, în suprafața de 6000 m.p. între vecinii: Nicola Todorof, Vasil Calcef Cozarof, Todor Srebrof și drum, pentru despăgubirea creditoarei Banca Populara „Silistra” din orașul Silistra, de suma de lei 19.185 capital cu dobânda de 10% pe an, dela 26 Mai 1932 și și până la achitare, oșebit toate cheltuielile ocazionate cu urmărirea și executarea, ce numitul debitor datorează împreună cu alți susnumitei creditoare în baza titlului executor Nr. 119/1932, al Judecătoriei Oculului Mixt Silistra, pus pe cartea de judecată comercială Nr. 248/1932.

Asupra acestui imobil nu există altă sarcină.

Prețul imobilului și de la care va începe licitația este dela suma de lei 18.000 valoarea reală fiind de lei 24.000.

Sunt somați toți aceia cari vor pretinde vre'un drept de chirie sau arendă de ipotecă sau privilegiu ca înaintea adjudecățiunii să arate Tribunalului pretențiunile lor sub pedeapsă de a nu li se mai ține în seamă.

Președinte, Indescifrabil

Șef Portărel, Indescifrabil

ROMANIA

Tribunalul Județului Durostor

Extras de Afipt și Publicațiune de Vânzare

Nr. 2346

din 25 Mai 1939

Se publică spre cunoștință generală că în ziua pe 22 Iunie 1939, ora 9 dimineața, se va vinde prin licitație publică în pretoriul Tribunalului Durostor, averea imobiliară situată în orașul Silistra, proprietatea Moștenitorilor def. Hagi Sali Hagi Mustafa, anume: Mustafa Hagi Sali, Bédjer Hagi Sali, Maghiule Hildi Iusein și Aışe Hagi Sali, toți din orașul Silistra, șos. Calpetrova Nr. 15, pentru despăgubirea creditoarei Banca Populara „Silistra” din orașul Silistra, de suma de lei 22.000 capital cu procente legale de 8% pe an, dela 12 Octombrie 1934 până la 15 Noiembrie 1934 și dela această dată până la achitare dobânda de 6% pe an, plus 150 lei cheltuieli de judecată, ce numiții debitori datorează împreună cu alți numitei creditoare în baza titlului executoriu Nr. 489/1936 al Judecătoriei Mixte Silistra, pus pe cartea de judecată comercială Nr. 817/1036, oșebit toate cheltuielile ocazionate cu urmărirea și executarea.

Averea scoasă în vânzare se compune din:

Un imobil situat în orașul Silistra, șoseua Calpetrova Nr. 15, compus dintr'o casă de locuit construcție din chirpică, nouă, acoperită cu țiglă, având cinci camere, un antreu, una bucătărie, două marchize, sub una din marchize are pivniță, toate sub același acoperiș, bătute cu scânduri sus și jos. Locul construit și curtea are suprafața de circa 300 m. p. cu vecini: șos. Calpetrova, Cuni Anghelof, Ibrim Mehmed și Hagi Sadac Anif.

Asupra acestui imobil nu mai există altă sarcină.

Prețul imobilului și dela care va începe licitația este dela suma de lei 30.000, valoarea reală fiind de lei 40.000.

Sunt somați toți aceia care vor pretinde vre'un drept de chirie s'au arendă de ipotecă s'au privilegiu ca înaintea adjudecățiunii să arate Tribunalului pretenșiunile lor sub pedeapsa de a nu li se mai ține în seamă.

Președinte, Indescifrabil

Șef Portărel, Indescifrabil

Tribunalul Județului Durostor

Extract de afipt și Publicațiune de vânzare

No. 2280

din 22 Mai 1939

Se publică spre cunoștință generală că în ziua de 20 Iunie 1939 orele 9 dimineața se va vinde prin licitație publică în pretoriul acestui Tribunal averea imobiliară a debitorului Iordan C. Bacivaroff, proprietar din orașul Turtucaia, jud. Durostor, pentru despăgubirea creditoarei Banca Națională a României Soc. Ano. din București, prin reprezentanții săi legali din Silistra cu suma de lei 133.000, capital cu procente legale dela scadență și până la achitare, plus suma de lei 10.000, — cheltuieli de judecată și onorar de avocat, ce numitul debitor datorează împreună cu alții susnumitei creditoare în baza titlului executor No. 84/934 al Tribunalului Duroktor pus pe sentința Comercială No. 11/934, oșebit toate cheltue ile ocazionate cu urmărirea:

Averea imobilă ce urmează a se vinde este următoarea:

1. Un imobil compus din clădiri, situat în orașul Turtucaia, str. Regele Ferdinand No. 96 fost No. 100, 92 și 90 cu curte de circa 500 m. p. cu vecinii: Ivanciu Cheremedcieff, Ismail Berecc și strada Regele Ferdinand.

2. Un imobil compus din clădiri situat în orașul Turtucaia str. Mircea cel Bătrân No. 7 cu curte de circa 500 m. p. vecinii: proprietatea I. Stoianoff, Mica Aftalion și str. Mircea cel Bătrân.

3. Un ha. de vie pe rod situată în raza vatra orașului Turtucaia la localitatea „Orta Bolar” cu vecinii: Donca Bacivaroff și Stefan Arabieff.

Asupra acestor imobile există următoarele sarcini:

La cererea creditoarei Banca Românească S.A. București s'a luat inscripție ipotecară prin ordonanța No. 524/930, cum și comandamentul transcris sub No. 47/931, pentru suma de lei 350.000.

Valoarea imobilului trecut în acest Afipt la punctul I este de lei 550.000, a celui trecut la punctul II de lei 144.000, și a celui trecut la punctul III de lei 30.000, iar strigările dela care va începe licitația este tot dela această sumă, redusă cu 35% conform art. 4 din legea executărilor silite, adică imobilul dela punctul I dela suma de lei 357.500, imobilul dela punctul II dela suma de lei 93.600, și imobilul dela punctul III dela suma de lei 19.500.

Sunt somați toți aceia care ar pretinde vr'un drept de chirie sau arendă, ipotecă sau privilegiu, ca înaintea adjudecățiunii să arate Tribunalului pretenșiunile lor sub pedeapsa de a nu li se mai ține în seamă.

Președinte, Indescifrabil,

Șef portărel, Indescifrabil,